

## **"Право на право". В Совфеде обсудили вопросы правовой защиты зарубежных соотечественников**

24.05.2018

Российские соотечественники за рубежом часто сталкиваются с пренебрежением, притеснениями и прямой дискриминацией из-за своей национальной принадлежности. О том, что может сделать для них историческая родина, говорили 23 мая в Совете Федерации участники "круглого стола" «О совершенствовании механизмов защиты прав и законных интересов российских соотечественников, проживающих за рубежом» - парламентарии, дипломаты и юристы.

В работе круглого стола также принимали участие члены Всемирного координационного совета российских соотечественников, проживающих за рубежом.

Как рассказал директор департамента по работе с соотечественниками МИД России Олег Мальгинов, в отношении этнических россиян в ряде стран "продолжаются системные нарушения" прав в разных сферах. "Это и образование, и обучение по профессиям, это участие в политической жизни, а если говорить глубже - право на свою историю, а где-то и право на имена", - отметил дипломат. Причем среди нарушителей оказываются не только республики бывшего СССР. "Это и Европа, вполне демократичная, сытая, довольная собой. В странах Скандинавии могут ограничить продвижение по службе, мы фиксируем такие примеры", - сказал Мальгинов.

Дипломаты, продолжил тему Ринат Аляутдинов, глава департамента МИД по гуманитарному сотрудничеству и правам человека, используют свои каналы, чтобы обратить внимание европейских структур на такие нарушения. "Запад довольно чувствительно воспринимает обращения неправительственных организаций по поводу правочеловеческих ситуаций как у себя, так и из тех стран, где происходят нарушения", - отметил он. По словам Аляутдинова, российские дипломаты в этой связи настаивают на встрече комиссара ЕС по правам человека Дуни Миятович с русской общиной в Эстонии во время визита еврочиновницы в эту страну. "Надо наращивать работу в международных правозащитных структурах", - уверен представитель МИД.

В чужой стране россияне, особенно не владеющие в совершенстве местным языком, не могут защитить себя от неправомерных действий чиновников и силовиков, да и не имеют достаточно средств на оплату адвокатских услуг. Спасением для многих становятся центры правовой помощи, создаваемые при содействии Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом, рассказал его исполнительный директор Игорь Панёвкин. Фонд основан по указу президента России, он работает с 2012 года и за это время профинансировал открытие 26 таких центров. В них работают русскоязычные юристы, они дают первичные консультации тем, кто не может воспользоваться услугами местных адвокатов. Кроме того, Фонд оплачивает защиту российских граждан за рубежом, например, предпринимателя Виктора Бута и летчика Константина Ярошенко. Сейчас усилия организации сосредоточены на проходящем в Литве процессе против бывших советских военнослужащих и милиционеров.

Вопрос об упрощении процедуры политического убежища для соотечественников уже неоднократно поднимался на международных мероприятиях, заявил глава международного комитета Совета Федерации Константин Косачев. Он отметил, что только в этом году члены Совета Федерации приняли участие уже в семи конференциях по делам соотечественников за рубежом.

«В ходе них высказывались разные предложения. Одно из них — упрощение процедуры получения политического убежища в России с учётом той ситуации, которая творится вокруг России во многих соседних странах», - пояснил Косачев.

Сенатор сказал, что ситуация с положением соотечественников в ряде стран «стремительно деградирует».

«В частности, это касается Украины, где идёт настоящая охота за гражданами РФ — людей берут в заложники, оскорбляют, унижают, принуждают их покинуть страну. Также мы видим события в Латвии, где начались аресты тех, кто отстаивает права на образование на русском языке», — констатировал он.

Константин Косачев отметил, что многие коллеги российских законодателей оказываются в сложнейшей ситуации. В частности, это касается Татьяны Жданок — гражданки Латвии и первого русского парламентария в Европарламенте (2004-2018 года).

«Нужно реагировать на такие случаи всей политической мощью. И одновременно досконально проговаривать механизмы правовой защиты, экономического содействия соотечественникам, оказавшихся в беде за рубежом. Это касается не только арестов в Латвии, но и, конечно, членов экипажей российских судов, арестованных Украиной. Мы также знаем, как американцы охотятся за

нашими согражданами практически по всему миру и часто без суда и следствия бросают их в свои тюрьмы, лишая их правовой и даже медицинской помощи», — подчеркнул парламентарий.

В свою очередь, первый заместитель Директора Московского Дома соотечественника Юрий Каплун отметил, что эффективность работы по правовой поддержке и защите российских соотечественников за рубежом тесно увязана с количеством средств, выделяемых на такую работу, и предложил подумать о разработке регламента для российских компаний, работающих за рубежом, с целью более активного их привлечения к вопросам поддержки соотечественников.

"Тема архиактуальная на фоне оголтелой русофобии, которая в некоторых государствах возведена в ранг политики", - признал Гасан Мирзоев, президент Международной ассоциации русскоязычных адвокатов. Он уверен, что отвечать на выпады против россиян за рубежом надо адекватно и жестко. Ассоциация готова содействовать в этом российским госструктурам. Ее члены привлекли в свои ряды русскоязычных адвокатов из 70 с лишним стран, чьи предки в разное время покинули Россию.

Свою лепту в защиту интересов соотечественников внесут и сенаторы. По словам вице-спикера СФ Евгения Бушмина, они готовы добиться увеличения бюджета Россотрудничества на поддержку русского языка в мире. Он также заверил, что практика направления за рубеж российских учителей, которая началась в прошлом году с Таджикистана, будет продолжена и расширена.

По материалам ["Российской газеты"](#), ["Парламентской газеты"](#) и собственной информации

---

Адрес страницы: <http://mosds.mos.ru/presscenter/news/detail/7349448.html>

---

[ГКУ г.Москвы "Московский дом соотечественника"](#)